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Introducere 

 

Internetul și platformele de social media joacă un rol important în viața de zi cu zi a 

cetățenilor, atât în ceea ce privește comunicarea și distracția, cât și participarea politică și civică. 

Pandemia din 2020 a accentuat și mai mult lumea online, iar lipsa accesului la internet ar fi 

făcut imposibilă ca studenții să progreseze în studiile lor. Deoarece diverse reglementări au 

împiedicat cetățenii să se adune pentru a participa la dezbateri, a se organiza și a încerca să 

influențeze deciziile politice, aceste activități au fost, de asemenea, transferate - cel puțin parțial 

- în spațiul virtual. Ultimii ani au fost marcați de o creștere treptată a penetrării internetului, 

astfel încât, până în 2023, 85,7% dintre gospodăriile din România aveau acces la internet 

(Institutul Național de Statistică, 2023). 

Unul dintre obiectivele tezei de doctorat este de a obține o perspectivă mai profundă 

asupra participării politice și civice online și offline a maghiarilor din Transilvania și de a 

examina modul în care lumea virtuală transformă aceste acțiuni. În plus, scopul meu este să 

explorez încercările de mobilizare a maghiarilor din Transilvania pe forumurile online și, în 

final, să examinez atitudinea tinerei generații față de mișcările promovate pe site-urile de 

socializare. În partea introductivă, teza subliniază că lucrarea de față contribuie la o înțelegere 

mai profundă a participării politice a minorității maghiare din Transilvania și nu îmbogățește 

literatura internațională privind participarea. Situația maghiarilor din Transilvania este specială 

din mai multe puncte de vedere: pe de o parte, deciziile lor politice sunt în mare măsură 

determinate de faptul că sunt minoritari, iar pe de altă parte, obiceiurile lor de consum media se 

bazează în mare parte pe surse de limbă maghiară și se informează de obicei din presa maghiară, 

care, la rândul său, determină modul în care gândesc despre politică (Kiss & Barna,  2015; Papp 

Z., 2014). În plus, consider necesar să subliniez că obiectivul meu principal a fost să examinez 

inițiativele civice, dar nu am putut exclude din analiza mea propunerile partidelor politice și ale 

politicienilor, inițiative la care se alătură și maghiarii din Transilvania. Acest lucru se datorează 

în principal faptului că sfera societății civile maghiare din Transilvania este foarte dependentă 

de politica de partid și apare adesea ca un partener (aparent) în inițiativele politice (Bodó, 2002).  

Din punct de vedere structural, teza mea include o revizuire a literaturii constând din 

șase capitole, o prezentare a metodologiei și, în final, rezultatele cercetării mele sunt explicate 

pe parcursul a trei capitole. În primul rând, introduc conceptul de participare civică și politică, 



iar apoi abordez problema "politizării" online și factorii care influențează activitatea online. 

Aceasta va fi urmată de o introducere generală în sferele publice virtuale, precum și de o 

explicație a posibilităților oferite de site-urile de rețele sociale și a efectului de mobilizare al 

site-urilor de social media. În capitolele care discută participarea civică și politică, factorii de 

influență și efectul de mobilizare al platformelor, voi menționa în mod specific situația din 

România și a maghiarilor din Transilvania. În capitolul de metodologie, pe de o parte, descriu 

metodele utilizate în cercetările anterioare publicate în literatura de specialitate, urmate de mai 

multe informații despre implementarea chestionarului, analiza de conținut și discuțiile tip focus 

grup pe care se bazează teza mea. În cele din urmă, prezint rezultatele mele de-a lungul 

diferitelor metode: în primul rând, prezint modelele de participare online și offline întâlnite în 

rândul maghiarilor din Transilvania (rezultatele chestionarului), apoi activitățile civice și 

politice pe Facebook (rezultatele analizei de conținut) și, în final, atitudinea studenților față de 

inițiativele care apar pe social media (rezultatele focus grupurilor).  

 

Cadru teoretic  

 

Un prim punct de referință important este observația literaturii de specialitate conform 

căreia, în ultimul sfert al secolului trecut, democrațiile occidentale dezvoltate au asistat la un 

declin tot mai accentuat al participării politice tradiționale (participarea la alegeri și interesul 

pentru întrunirile publice organizate de partidele politice), în principal din cauza unei scăderi 

semnificative a încrederii cetățenilor în instituții (Norris, 2002; 2011; Putnam, 2000). Acești 

cetățeni tind să ia inițiativa în propriile mâini și este mult mai probabil să intervină direct în 

proces, ridicându-și vocea împotriva deciziilor clasei politice, participând la proteste, 

demonstrații și înregistrând diverse petiții  (Jakobsen & Listhaug, 2014). În același timp, ei nu 

sunt interesați de politica de partid și de politică în general, dar sunt preocupați de probleme 

globale, cum ar fi sărăcia și poluarea mediului (Bakker & De Vreese, 2011; Farthing, 2010; 

Norris, 2004). În acest context apare participarea civică și politică online, care influențează 

modul în care cetățenii sunt informați, oferind posibilitatea de a se implica în procesul politic 

de acasă și, în cazul regimurilor represive, înseamnă un canal alternativ de comunicare pentru 

opozanții regimului. 

În legătură cu utilizarea pe scară largă a internetului, au apărut idei utopice conform 

cărora aceasta ar putea rezolva problema pasivității cetățenilor și, datorită participării online, o 

parte semnificativă a utilizatorilor vor deveni actori activi – acest argument este criticat de 

Loader și Mercea (2011) deja la începutul anilor 2010. În general, opiniile privind participarea 



politică online în literatura de specialitate pot fi grupate în trei mari categorii. Există un punct 

de vedere critic, potrivit căruia, deși multe forme de participare online au echivalente offline, 

simplitatea și costul redus al primelor le fac nesemnificative. Sharoni (2012) atrage, de 

asemenea, atenția asupra pericolului ca formele de participare cu costuri reduse să le dea 

cetățenilor sentimentul că influențează efectiv deciziile și că aceștia nu mai iau măsuri reale 

odată ce și-au exprimat opiniile. Al doilea grup îi include pe cei care văd lumea online ca pe o 

nouă oportunitate și prezintă acțiunile cu costuri reduse ca un factor pozitiv care încurajează 

participarea. Ei susțin că aceste forme de participare pot consolida democrația participativă, pot 

implica oameni care altfel ar evita să intervină, pot oferi oportunități pentru crearea de conținut, 

pot stimula competiția între partide și pot reduce distanța dintre guvern și cetățeni (Szabó & 

Mihályffy, 2009; Vissers și Stolle, 2014). O a treia perspectivă este aceea că formele de 

participare online sunt echivalenți virtuali ai diferitelor tipuri de participare offline, care fac 

parte din același fenomen și pot fi văzute ca un fel de completare. Prin urmare, acestea nu vor 

atrage persoane "noi" în politică și nu vor schimba opiniile cetățenilor (Theocharis et al., 2023; 

Vissers & Stolle, 2014). 

În revizuirea literaturii de specialitate a acestei teze, voi încerca, printre altele, să găsesc 

o definiție adecvată pentru participarea politică și civică online. Aceasta reprezintă o provocare, 

deoarece site-urile de social media apar în mod constant, oferind noi funcționalități care fac 

disponibile noi activități (Cantijoch & Gibson, 2019; Cornet et al., 2017). Pe baza definițiilor 

și a instrumentelor utilizate în studiile publicate între 2006 și 2023, am identificat în cele din 

urmă șapte tipuri de acțiuni online - care sunt, de asemenea, incluse în chestionar: (1) colectarea 

de informații; (2) contactarea politicienilor sau a reprezentanților; (3) dezbaterea, discuția, 

exprimarea opiniei pe teme legate de politică; (4) e-petiția; (5) e-donația; (6) voluntariat online, 

aderarea la un grup de sprijin; (7) apel la acțiune, mobilizare, e-demonstrație. De asemenea, 

trebuie remarcat în această secțiune că, în timp ce cercetările anterioare au discutat participarea 

online și offline ca două dimensiuni separate (Di Gennaro &; Dutton, 2006; Oser et al., 2013; 

Vissers & Stolle, 2014), studii mai recente privind participarea online au acordat mai multă 

atenție faptului că, pe de o parte, există echivalente offline clare ale unor activități virtuale (de 

exemplu, donații online-offline), care sunt practic imposibil de distins în execuția lor și, pe de 

altă parte, activitățile care pot fi efectuate pe diferite platforme aparțin unor factori diferiți 

(Theocharis et al.,  2023). 

Posibilitățile oferite de site-urile de socializare, care sunt astăzi principala arenă pentru 

grupările societății civile, contribuie în mare măsură la succesul inițiativelor acestora. În teză 

menționez următoarele facilități ale acestor site-uri: posibilități favorabile dezvoltării diferitelor 



forme de asociere, posibilitatea utilizatorilor de a consuma conținutul în alte forme în afară de 

reprezentarea în format text, oportunități legate de dispozitivele mobile, datorită cărora se poate 

profita de social media în orice moment, navigând între informație și conținut,  acces simplu la 

conținutul recomandat de algoritmi (Bucher & Helmond, 2018; Hase et al., 2022). Cu toate 

acestea, trebuie subliniat faptul că problemele legate de chestiunile publice și de politică sunt 

adesea discutate în grupuri care nu au fost create inițial în scopuri politice. Utilizatorii se 

angajează în conversații online mai ales pentru a discuta problemele de zi cu zi (Dahlgren, 2006; 

Graham et al., 2016; Wright et al., 2016). În timpul discuțiilor, participanții pot ajunge la 

punctul de a identifica sursa problemei (comune), apoi pot începe să se organizeze și să se 

mobilizeze pentru a găsi o soluție și a influența deciziile politice în favoarea lor (Graham et al., 

2015, 2016). Teza abordează într-un capitol separat acțiunile internaționale online, cele 

românești, inclusiv cele inițiate de maghiarii din Transilvania. 

 

Alegerea metodelor de cercetare 

 

Teza caută răspunsuri la șase întrebări de cercetare: 

 

Q1: Care sunt diferitele tipuri de forme de participare politică în rândul maghiarilor din 

Transilvania și care sunt cele mai populare? 

Q2: Există o categorie care este interesată exclusiv de participarea online? (Deci, este posibil 

astfel să fie atrași noi oameni în politică?) 

Q3a-Q3b: Ce categorii se disting de-a lungul spectrului participării online și offline și cum pot 

fi caracterizate aceste grupuri? Ce influențează apartenența unei persoane la un grup sau 

altul? 

Q4: Cum pot fi descrise forumurile și grupurile online populare în rândul maghiarilor din 

Transilvania? 

Q5: Care sunt cele mai frecvente subiecte, narațiuni și încercări de mobilizare care apar pe 

site-urile și grupurile de socializare populare în rândul maghiarilor din Transilvania? 



Q6a-Q6b: Ce factori îi influențează pe tinerii maghiari din Transilvania să se alăture 

mișcărilor și demonstrațiilor promovate pe social media? Ce funcții principale identifică în 

fiecare platformă și cum le-ar folosi într-o inițiativă civică? 

 La aceste întrebări teza oferă răspunsuri în trei etape, combinând trei metode de 

cercetare: sondaj de opinie pe bază de chestionar (Q1, Q2, Q3a, Q3b), analiză de conținut (Q4, 

Q5) și discuții tip focus grup (Q6a, Q6b). 

Chestionar: 

 

Utilizând sondaj de opinie pe bază de chestionar, am examinat participarea online și 

offline a maghiarilor din Transilvania, categoriile care au apărut de-a lungul acestor dimensiuni 

și factorii care influențează participarea. Am avut ocazia să includ întrebările mele privind 

participarea politică și civică în sondajul Institutului Bálványos intitulat "Obiceiuri de utilizare 

a internetului și participare politică online în rândul maghiarilor din Transilvania". Răspunsurile 

au fost obținute din 70 de municipalități prin eșantionare aleatorie stratificată și reflectă opiniile 

unui total de 1.844 de maghiari din Transilvania.  

Cele mai importante variabile ale chestionarului sunt: 

Variabile dependente: participarea offline, participarea online, participarea pe Facebook 

(aceasta din urmă este, de asemenea, inclusă ca variabilă independentă în modelele de regresie 

online și offline). În cazul activităților offline și online, am măsurat acțiuni în care cele două 

forme pot fi examinate în paralel: petiție, donație, contactarea unui politician, protest. Acestea 

au fost însoțite de acțiuni pe Facebook: împărtășirea opiniilor legate de politică, aprecierea unui 

astfel de conținut (like), aderarea la un grup creat de politicieni sau de societatea civilă. 

Variabile independente care pot influența participarea: sex, vârstă, venit, nivel de 

educație, activitate, ocupație, obținerea de informații din surse tradiționale, obținerea de 

informații din surse online, competențe digitale, activități de petrecere a timpului liber în mediul 

virtual, activități generale pe Facebook, încredere în instituții.  

 

Analiza de conținut: 

 

Prin analiza conținutului cantitativă și calitativă, caut răspuns la întrebarea cum pot fi 

caracterizate forumurile și grupurile online populare printre maghiarii din Transilvania și încerc 

să urmăresc încercările de mobilizare care apar aici. Rezultatele datelor din chestionar au arătat 



că Facebook a continuat să fie cea mai populară platformă social media în rândul maghiarilor 

din Transilvania, iar pe baza răspunsurilor au putut fi identificate 70 de pagini și 15 grupuri, 

unde respondenții discută subiecte legate de politică (am inclus doar paginile și grupurile 

românești care comunică în limba maghiară). Scopul meu a fost să analizez postările care au 

generat un număr semnificativ de reacții din partea utilizatorilor, prin urmare, pentru fiecare 

pagină și grup, am inclus cele 10 postări care au generat cele mai multe aprecieri și reacții, cele 

10 postări care au primit cele mai multe comentarii și  cele 10 postări cu cele mai multe 

distribuiri în baza mea de date. Este necesar să subliniez că acestea coincid adesea, astfel încât 

sunt analizate un total de 1684 de postări.  

În faza analizei de conținut, am codat următoarele: (1) dacă este sau nu o problemă 

politică/publică, (2) dacă necesită sau nu o acțiune activă, (3) tipul de acțiune identificat, (4) 

topicul, (5) cu cine formează un grup sau o comunitate, (6) cine constituie adversarul/inamicul, 

(7) nivelul de acțiune. 

Discuții de focus grup: 

 

Deoarece generația tânără este prezentă pe mai multe site-uri diferite de social media, 

în cadrul focus grupurilor, am urmărit să aflu modul în care ar putea utiliza posibilitățile fiecărei 

platforme într-o inițiativă civică bottom-up și ce cred ei despre participarea online în general.  

Au avut loc două discuții tip focus grup: una cu studenți specializați în științe sociale și 

a doua cu studenți care nu aparțineau acestui grup. Motivul separării celor două grupuri este că 

literatura internațională raportează că studenții la științe sociale sunt mai activi atunci când se 

desfășoară astfel de inițiative și că aceștia pot, de asemenea, să învețe despre acest tip de mișcări 

în timpul studiilor. 

Principalele subiecte ale discuțiilor au fost: (1) activismul politic și civic, (2) social 

media, (3) participarea politică și civică online, (4) oportunitățile online în implementarea 

inițiativelor. 

Principalele rezultate ale cercetării 

 Datele arată că în rândul maghiarilor din Transilvania, formele offline de activități 

politice și civice se dovedesc a fi mai populare decât cele virtuale. Mai mult, la momentul 

realizării sondajului, acțiunile pe Facebook erau mai puțin populare decât, de exemplu, 

semnarea unei petiții. Acest lucru sugerează, de asemenea, că îngrijorarea exprimată în 



literatura internațională conform căreia oportunitățile virtuale ușor de realizat, dizolvă noțiunea 

de participare (Sharoni, 2012), nu a fost dovedită în lucrare. 

De asemenea, de-a lungul dimensiunilor online-offline, se poate observa că mai mult de 

un sfert dintre maghiarii din Transilvania pot fi clasificați drept "cetățeni offline". Dacă 

construim aceste categorii de cetățeni după formele care pot fi examinate în paralel, lumea 

online nu atrage oameni "noi" aproape deloc. Cu toate acestea, dacă includem activitățile de pe 

Facebook în acțiunile online, grupul de "oameni noi" crește cu 7 puncte procentuale, deci, de 

fapt, site-urile de socializare sunt oarecum capabile să determine oamenii pasivi anterior să 

acționeze. Mai mult, analiza componentelor principale arată că pentru maghiarii din 

Transilvania, formele de acțiune online și offline sunt leagate între ele și fac parte din același 

proces, adică pentru cei care și altfel ar fi activi, lumea virtuală reprezintă o nouă alternativă. 

Analiza componentelor principale arată, de asemenea, că activitatea pe Facebook reprezintă o 

dimensiune separată. 

În teza mea, am examinat care sunt factorii care influențează activitatea offline-online-

Facebook și care variabile independente au efect asupra grupurilor de activități (sprijn, 

contactare, protest) descrise în analiza componentelor principale. Rezultatele indică un proces: 

în primul rând, este necesar să se dobândească anumite competențe digitale, pentru ca maghiarii 

din Transilvania să înceapă apoi să se simtă încrezători în utilizarea diferitelor platforme online 

și să adopte o atitudine pozitivă față de tehnologie. Acest lucru i-ar putea determina să înceapă 

să se organizeze pe diferite site-uri de socializare, să își exprime propriile opinii și să se alăture 

diferitelor grupuri. În cele din urmă, activitatea politică pe Facebook are un impact pozitiv 

asupra tipurilor de acțiuni în care formele offline și online pot fi examinate în paralel. 

Dezvoltarea competențelor digitale ale cetățenilor și o strategie adecvată pentru a facilita acest 

lucru sunt esențiale, în special în cazul celor care rămân în urmă în ceea ce privește participarea 

offline: cei care locuiesc în orașe mici sau în zone rurale și cei cu un nivel scăzut de educație. 

În plus, în contextul încrederii în instituții, se poate observa că este necesar să se discute separat 

fiecare nivel și tip de instituție. În cazul maghiarilor din Transilvania, încrederea în instituțiile 

clasice ale democrației reprezentative (parlament, guvern, președintele României, partide 

politice) are un impact negativ asupra participării, în timp ce încrederea în instituțiile locale are 

un impact pozitiv. Acest lucru poate fi explicat prin faptul că respondenții văd în parlament, 

guvern, președintele României și partidele politice în general un nivel îndepărtat de ei: politica 

"românească". Aceste instituții sunt adesea prezentate ca adversari politici pe site-urile de 

socializare pe care le urmăresc. În schimb, ei văd în administrația locală un aliat, care apare și 

ca partener pe site-urile de socializare menționate de ei; de obicei, se și alătură inițiativelor lor. 



Pe parcursul analizei de conținut, am clasificat cele 1684 de postări de pe Facebook deja 

menționate în partea metodologică în funcție de acțiunile - active sau pasive - regăsite în texte: 

(1) cooperare civică, (2) donații, caritate, voluntariat, (3) contribuirea la comunitate prin 

prezență, (4) participarea la recensământ, (5) formularea unei opinii, (6) comunicarea 

reprezentării și a organizațiilor, (7) informații despre cereri, proiecte, administrație, (8) 

participarea la alegeri, (9) obținerea cetățeniei maghiare, (10) demonstrație, protest activ. 

Obiectivul principal în cercetarea mea a fost să analizez inițiativele bottom-up, însă acestea apar 

doar foarte rar. Astfel de inițiative apar în cazul problemelor locale și pe unele subiecte de 

controversă. Într-un număr semnificativ de postări, ONG-urile și grupurile de pe Facebook, 

tematizează aceleași probleme ca și partidele și politicienii și adoptă narațiunile acestora. 

Aceasta este în principal narațiunea Uniunii Democrate Maghiare din România și a Guvernului 

Ungariei. Principala concluzie a analizei de conținut este că lipsesc inițiativele de tip grassroots 

din Transilvania și narațiunile independente, detașate de politica de partid. Conform discuțiilor 

din cadrul focus grupurilor, aceasta este ceea ce își dorește generația tânără. 

Discuțiile din cadrul focus grupurilor arată că studenții folosesc în mod activ mai multe 

site-uri de socializare și sunt conștienți de posibilitățile oferite de aceste platforme. Dacă ar avea 

loc o inițiativă civică, aceștia ar fi capabili să le utilizeze în mod corespunzător. Există trei 

factori principali care îi influențează pe tineri să se alăture unei cauze în spațiul online: persoana 

de la care provine informația, își manifestă interesul dacă este vorba de o cauză apropiată de 

comunitatea lor și devin activi dacă simt că sunt afectați de această problemă. Cu toate acestea, 

ei tind să evite în general politica din viața lor de zi cu zi și nu au încredere în inițiativele 

politicienilor și ale partidelor. 
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